



大历史视野下的俄乌分合

现在俄罗斯和乌克兰，就像一对反目成仇的兄弟。正是因为同根同源，他们的分歧纷争才并非不可调和，正所谓“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”。

□ 记者 | 何映宇

700多年来，俄乌两国，分多聚少，在地缘政治中，乌克兰长期成为被周边邻国蚕食吞并的对象，从而成为今日俄乌冲突的背景板。

今日俄乌冲突，有其复杂的历史背景。俄罗斯与乌克兰历史上的恩恩怨怨，可以一直追溯到13世纪蒙古帝国西征以及之后波兰和立陶宛的入侵。从历史上来看，俄罗斯和乌克兰虽然同根同源，但那是700

上图：3月8日，乌克兰伊尔平，民众冒着暴雪逃离家园。

多年前的事了。

之后，俄乌两国，分多聚少，在地缘政治中，乌克兰长期成为被周边邻国蚕食吞并的对象，从而成为今日俄乌冲突的背景板。俄乌民族的形成过程，有并肩作战，也有攻伐纷争。

当然，也因为同根同源，又是邻国，它们之间还是有共同话语，俄乌两国应该从历史中找到经验、教训，寻路前方。

基辅罗斯遭遇蒙古西征

这里生活着东斯拉夫人。公元882年，著名的北欧维京海盗杀来了。维京人留里克受斯拉夫人邀请来到东欧平原解决斯拉夫人内乱，他率领亲兵队在诺夫哥罗德登上王公宝座，建立了第一个罗斯王国，即留里克王朝，他本人成为诺夫哥罗德王公。